

1.

Великолукскому краеведческому музею.

Материал о некоторых бывших партизанах
Великолукского района во время Отечественной войны.

2

Мариса Ивановна, по Вашей просьбе посылаю на девятнадцать бывших партизан-земляков из Великолукского района, со мной краткие характеристики с известными мне их адресами или их родственниками.

Семен Арсентьевич Арсентьев - член КПСС, залоговательный разведчик - проводник партизанского отряда, а затем разведгруппы штаба партизанского движения Калининской области, известный среди партизан в наших краях под кличкой "дед Виланд".

Тысячи километров прошел он по тылам врага, вывел сотни наших солдат и офицеров из окружения и провел много партизанских отрядов, диверсионных групп, подпольщиков в тыл врага. Добрый и удачливый человек. Отвоевал мужественно, без поражений. За проявленную героизм награжден орденом Ленина и тремя боевыми медалями.

Легендарный партизан еще долго жил и трудился на освобожденной от оккупации родной земле. У Семёна Арсентьевича было двое сыновей и пятеро дочерей: Александр, Василий, Матрена, Степанида, Ольга, Евдокия и Анна. Сыновья участвовали в боях во время Отечественной войны, Александр полком командовал храбро, Василий ранен, офицер в отставке, продолжает работать.

Все дочери живы, имеют свои семьи, 14 сыновей и дочерей - внуков и внучек Семёна Арсентьевича. У дочери Матрены Семеновны Семенов сын Александр помогал деду в партизанской борьбе. Сейчас Александр Семенович Семенов работает в с. Великие Луки в с/х-278 машинистом трубоукладчиком, член КПСС, отличен за доблестный труд. У дочери Ольги Семеновны Тирофимовой пять сыновей. Виктор и Александр окончили военные училища, стали офицерами и доблестно служат в рядах Советской Армии.

Иван Андреевич Мартынов - коммунист, командир партизанского отряда Великолукского района. Войну начал с первых ее дней. Мужественный и хороший человек. В 1942 году отряд входил в состав Первого Калининского партизанского корпуса, который совершил известный боевой поход по тылам врага оккупированных районов. Отважно дрелись партизаны с оккупантами и в 56 открытых боях уничтожили более 5000 солдат и офицеров, пустили под откос 52 воинские эше-

Ломы противника и разбили 29 немецких и полицейских гарнизонов, волостные управ. Награжден боевыми наградами. До войны работал председателем колхоза "Красная Сошка" Общественного сельсовета. Живет в г. Великие Луки.

Александр Андреевич Петров - (14-летний сын командира партизанского отряда А.Д. Петрова). Очень смелый разведчик партизанского отряда командира И.А. Мартанова. Дерзко дрался с гитлеровцами и постоянно мстил им за убитого в бою старшего своего брата - комсомольца, партизана Григоря, с которым вместе тогда воевал. Награжден орденом Отечественной войны и медалью "Партизану Отечественной войны". После войны учился и служит в кадрах ВМФ, капитан первого ранга. Отличный сортижер, в мирное время награжден орденом Красной Звезды. Служит на Черноморском флоте. Живет в г. Феодосия.

О них сообщалось в сводке Совинформбюро от 16 сентября 1941 года. "В этом бою исключительное мужество и отвагу проявили партизаны Василий А., Михаил П., Иван Ц., Афанасий В. Они первыми пошли в атаку на противника, уничтожили оружейную прислугу и захватили 2 п.т. оружия". Это наши партизаны. Фашисты убили их в том порядке, как идут в сводке:

Василий Степанович Андреев - член КПСС, разведчик партизанского отряда А.Д. Петрова, а затем комиссар отряда И.А. Мартанова. Мужественно сражался во многих суровых боях с врагом. Награжден. До войны работал секретарем Общественного сельсовета. После войны работал инструктором Великолукского РК КПСС.

Михаил Иванович Тихомиров - коммунист, командир взвода партизан. отряда. Мужой кавалерист. Большой отваги человек.

Участник гражданской войны. Награжден орденом Боевого Красного знамени. До войны работал в колхозе "Пробуждение" Общественного сельсовета. Живет в районе с сестрой.

Иван Акимович Угдалев - коммунист, командир отделения партизан. отряда, а затем командир отряда в Великолукском районе. Отличной храбрости человек. Погиб в неосторожном бою. До войны работал бригадиром колхоза в нашем районе, там и жил.

Афанасий Иванович Воронов - член КПСС, боец-разведчик партизан. отряда. Стойкий и добрый человек, но которого можно полностью полагаться в любой, даже самой критической

боевой обстановке. Награжден. До войны работал бригадиром колхоза "Пломя" Сидоровщинского сельсовета. Памяти и славы.

Отважно и храбро провели этот первый открытый бой наши партизаны в деревне Тулубьево, о котором подробно сообщается в сводке Совинформбюро и наголову разбили вражеский отряд карателей-грабителей; убили 79 солдат и 5 офицеров, захватили хорошие трофеи.

Во многих боях участвовали и эти наши партизаны:

Вера Ивановна Жуми-Кровченко - учительница, комсомолка, известная смелая разведчица партизанских отрядов в наших краях и душевный человек. Награждена орденом Отечественной войны и медалями. Одна из первых пропагандистов борьбы наших партизан и помощница в сборе материалов о них, в том числе тех, которые Ваш музей уже имеет.

Она просит Вас помочь указать адреса, указанные в этом материале партизан. Живет в г. Великие Луки, ул. Кавалерийская, дом 11, кв. 5, телер. 3.33.43.

Александр Андреевич Битков - комсомолец, 20-летний сын полковника с Мезенской губы. Мужественный, сильный и умелый командир шестерки ответных разведчиков-радиостов из 22-й армии, которые были присланы в наш отряд для связи и оперативной передачи разведанных штабу армии и фронта. Добрый и веселый человек! В 1943 году вторым раз под Холмом тысяча ранен. Умер в январе 1969 года. Жена Валентина Игоревна с детьми живет в приполярном городе Мезень Архангельской области, ул. Моисеенко, дом 2, кв. 1.

Иван Павлович Цеклонов - комсомолец, бывший студент железнодорожного техникума. Главный партизанский лидер Тополовской молодецкой группы партизан. Очень мужественный и добрый человек. Фашист. Награжден орденом Боевого Красного Знамени и двумя медалями. Живет с семьей в г. Великие Луки, Новостроевская ул., дом 5, кв. 3.

Семен Иванович Котов - земляк, 15-летним вступил в войну в партизанских отрядах Вельжолукского, Невельского районов и Белоруссия. Храбрый и добрый человек. За ратный и трудовой подвиги награжден орденом Ленина, Боевого Красного Знамени и двумя медалями. Живет в г. Коминине, Волоколамский прот., дом 9-б, кв. 2, телер. 6.74.49.

Кузьма Говрилович Борзунов - бывш. председатель Сергеевского сельсовета, боевой командир партизан Уостровского отряда, созданного при его участии на базе истребительного батальона Уостровского и Сергеевского сельсоветов. Позднее воевал в отряде А.Д. Петрова. Его жену расстреляли фашисты, живет в с. Великие Луки, Рыканово.

Иван Петрович Ближнов - член КПСС, в отряд вступил со дня его организации и был рядовым мужественным партизаном, а затем комиссаром другого отряда. За отвагу, проявленную в боях награжден орденом Красной Звезды. Имеет ранение. До войны работал председателем колхоза "Трудное дело" Великолуцкого района. Живет в районе.

Тимофей Трофимович Шмелин - член партии, бывш. председатель Урицкого сельсовета нашего района. Во время Отечественной войны с его участием там был организован партизанский отряд, комиссаром которого он стал. Затем был командиром взвода в действующей Советской Армии. За проявленное мужество в боях награжден орденом Красной Звезды и медалью. Живет в Великолуцком районе.

Егор Иванович Поляков - член КПСС, с первых дней в отряде в боевом авангарде партизан. Смел и стоек в бою, оправдал звание коммуниста. Награжден. До войны работал бригадиром колхоза "Пламя" Сидоровщинского сельсовета, живет в районе.

Павел Захарович Щербатов - коммунист, в отряде с начала его организации, участвовал во многих боях и показал себя смелым и надежным партизаном-разведчиком. Награжден. До войны работал лесником Великолуцкого лесхоза. Живет в Великолуцком районе.

Григорий Семенович Воронов - коммунист, бывш. бригадир колхоза "Пламя" Сидоровщинского сельсовета. В отряде с начала его организации вместе со своим родным братом Яковом, который тоже коммунист. Оба воевали хорошо, стойкие партизанские бойцы. Награждены. Живут в Великолуцком районе.

Клавда Поплонова - коллега, учительница Кузнецовской школы нашего района. Человек большого мужества, надежная и смелая разведчица штаба 22-й армии в Великолуцком партизанском отряде. Сходила в крайне рискованные разведки и добыла много ценных разведанных об оккупантах. За проявленную героизм и стойкость первой награждена орденом Трудового Красного Знамени. Попала в руки фашистов, повешена в октябре 1941 года. Родители живут в с. Великие Луки.

Семен Поликарпович Архипов - беспартийный, смелый разведчик нашего партизан. отряда, а затем командир отряда партизанской бригады имени Героя Советского Союза Мизы Чайкиной. В ее составе было 70-80 процентов юношей и девушек комсомольского возраста. Они мужеством за Мизу и героизмом показали себя в боях с гитлеровцами, понесли им урон в пехотной силе и технике. Награжден боевым орденом и медалями. До войны работал счетоводом колхоза "Новая жизнь". После войны умер. Жена с детьми живет в гор. Великие Луки, пр-кт. Ленина, дом 37, кв. 2.

Лариса Ивановна, из этих кратких характеристик Вы, вероятно, поняли какие это благороднейшие люди и беззаветные патриоты своей любимой Родины. По велению своего сердца они вступили за нее в смертельный бой с немецкими фашистами и чтобы их победить, делали для этого всё возможное и невозможное, презирая волею смерть. Я их в сердце своем ношу и преклоняюсь перед их безграничным мужеством и героизмом.

+ +

Вторую Вашу просьбу, Лариса Ивановна, о передаче музею моей записной книжки - дневника пока выполнить не могу. Сейчас она мне нужна для работы, а в будущем сгибайте, что она принадлежит Вашему музею, если сохранилась (сильно сомневаюсь). Это я Вам обещаю твердо.

С уважением
Л. Иванову.

15 марта 1979 года.

г. Калинин.